

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN POR TRIMESTRE: España, 1 peseta; Ultramar, 1,25; Portugal, 1,50; Otros países, 1,75. VENTA: Paquete de 30 números, una peseta. Los pagos se efectuarán en libranzas del Giro Mutuo ó en letras de fácil cobro. No se servirá ninguna suscripción cuyo pago no se hubiere efectuado.

APARECE LOS VIERNES
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, HERNÁN CORTÉS, 8, PRAL.
Horas de oficina: de ocho á diez de la noche.

Las suscripciones se reciben: en Madrid, en la Administración, y en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas y de los corresponsales del periódico, ó dirigiéndose directamente al administrador. La correspondencia de Redacción, á nombre de Pablo Iglesias; la de Administración, al de Juan José Morato.

LA SEMANA BURGUESA

Para honra de nuestra tribuna parlamentaria, «la primera del mundo», aun hay padres de la patria que pueden sostener dignamente la competencia con el público de los frontones y de las plazas de toros.

Ayer era un diputado el que, encarándose con el ministro de Ultramar, decía:

—S. S. ha echado las piernas al aire.
Hoy otro representante del país que, en medio de infernal gritería, apostrofa á un colega con frases tan parlamentarias como ésta:

—¡Canalla!
En el edificio de la Plaza de las Cortes sobran los lápices de los taquígrafos.

Y hace mucha falta la pluma del autor de *L'Assommoir*.

La actitud facciosa en que se ha colocado la burguesía coruñesa pareció de perlas al órgano de Ruiz Zorrilla (que anda á la que salta) para poner en los cuernos de la Luna el civismo, la abnegación, el desinterés, etcétera etc., del Sr. Pérez Costales (uno de los que quieren pescar incautos en aquel río revuelto).

Y tanto quiso *El País* extremar sus elogios al federal Costales, que le ha dado con el *botafumeiro* en la cabeza.

Véase la clase.
Decía *El País*, muy orondo, que con los 30.000 reales de cesantía, el Sr. Costales tenía establecida una escuela en la Coruña.

Y, en efecto, la escuela hace ya más de dos años que desapareció.

Los que no han desaparecido del capítulo de cesantías, que á los federales tanto les irrita, son los 30.000 reales que el Sr. Costales hace el sacrificio de cobrar del presupuesto de la Monarquía.

Algo hay de cierto, sin embargo, en lo dicho por *El País*: la escuela ha existido, dirigida por madres (sin hijos conocidos) de la Caridad, y en ella se daba á los niños una cosa que, en la necesidad de llamarla de alguna manera, la llamaban sopa, «confeccionada» con los pedazos de pan que los niños llevaban de sus casas.

Pero tanta felicidad no podía ser eterna, y todas aquellas esplendideces del Sr. Costales desaparecieron, como hemos dicho, ha más de dos años.

Y hoy el Sr. Pérez Costales (á quien Dios libre de amigos oficiosos como *El País*) vive cómodamente en la casa que fué escuela.

¡Ah! que no se olvide.
Y sigue cobrando los 30.000 reales.
Para que rabie la Monarquía.

A consecuencia de la última evolución castelarina, que al gran orador le ha resultado una *plancha*, el partido posibilista se ha *partido* por gala en tres: unos que se van con la Monarquía, otros que se van con la República y otros que no van á ninguna parte.

Los segundos, es decir, los que persisten en seguir llamándose Pedro, tratan de formar un partido gubernamental dentro de la República, y ante este anuncio, el órgano de D. Manuel, que no puede tolerar que enfrente se le ponga otro tendero á hacerle competencia, comparece y dice:

Ahora bien: partido gubernamental dentro de la República sería el progresista, que aspira á hermanar lo tradicional con la democracia, á gobernar con ideas y temperamentos conservadores, á no introducir reforma alguna sin que antes esté muy hecha en la opinión; y no se comprende que, siendo nosotros gubernamentales, conservadores dentro de la República, esos valiosísimos elementos posibilistas que coinciden por completo con nosotros deberían sumarse al partido republicano-progresista, del que es jefe el ilustre ciudadano D. Manuel Ruiz Zorrilla?

¿Os vais enterando, candiditos? El «ilustre ciudadano» D. Manuel Ruiz Zorrilla aspira á hermanar lo tradicional con la democracia, á gobernar con ideas y temperamentos conservadores; en una palabra, á implantar una república con mucha Caballería, mucha Artillería y mucha Guardia civil.

Conque ayudad á D. Manuel á calzarse la primera magistratura de la nación.

Que de vosotros será el reino de los tontos.

Con, de, en, por, sin, sobre la unión republicana.
Habla el Sr. Pi y Margall desde su *Gaceta (El Nuevo Régimen)*:

Los partidos republicanos empiezan á ver claro en la cuestión del común programa. Comprenden de sobra que mientras este programa no exista, nuestra unión es aparente, y sirve, cuando más, para obtener en las elecciones más ó menos señalados triunfos; y quieren algo más que esa unión ficticia, con la cual no se hace sino engañar á los pueblos, y aun torcer el sentido de esas mismas elecciones.

O el programa común, ó no será posible sostener por mucho tiempo *unión tan ilusoria*. O el programa común, ó morirá en flor, como la del año 1873, la nueva República.

(Soñaba el ciego que veía...)
Afortunadamente para los jefes republicanos, el pueblo *idem* es bastante bonachón.

Y se le puede seguir engañando con una *unión tan ilusoria*.

Hasta las próximas elecciones.

La federal República del Brasil acaba de concertar un tratado con el Celeste Imperio, en virtud del cual se compromete á dificultar la inmigración de otros países, protegiendo en cambio la de los hijos del Sol.

Con este tratado, el Gobierno brasileño da pruebas de que sabe mirar por los intereses de la burguesía, porque aparte de «la saludable» competencia que se establece con los trabajadores indígenas, no es grano de anís proporcionar mercancía tan barata como los obreros chinos. Que se alimentan con un puñado de arroz.

La crisis política, consecuencia de la crisis económica, por que viene atravesando la República Argentina, lleva trazas de convertirse, como ésta, en endémica.

Parece que en aquella feliz nación, que goza la incomparable dicha de estar regida federativamente, nadie quiere ser ministro.

Se conoce que ya no queda en las arcas del Tesoro nada que barrer.

Ni Bancos que liquidar.

En Ebreux (Francia) se ha celebrado un Congreso católico.

Y una de las cuestiones que ha tratado—¿y cómo no?—ha sido la cuestión social, habiendo convenido (suponemos que después de impetrar la divina gracia) en la necesidad de proteger y amparar á los obreros en sus reclamaciones justas.

Estos católicos deben de ser de la madera de aquellos que dice el vulgo que no se acuerdan de Santa Bárbara hasta que truena.

Porque la necesidad de proteger y amparar á los obreros en sus justas reclamaciones ha existido siempre. Sin que los Congresos católicos hayan caído en la cuenta.

Hasta que han visto el «espectro» del Socialismo.

De todos modos, es digno de alabanza el *desinterés* con que el catolicismo se consagra, de algún tiempo acá, á la defensa de los obreros, y la *buen* intención que le guía.

Intención que la burguesía sabrá agradecer como se merece, siquiera no sirva para atajar los progresos de la «hidra».

Porque las flores cordiales de la religión están ya mandadas retirar de la farmacopea sociológica.

Desde un andamio de una casa de la calle de la Greña se ha caído un albañil, fracturándose dos costillas.

Los concejales encargados de hacer cumplir lo dispuesto por las Ordenanzas municipales continúan sin novedad en su importante salud, ocupados en impedir que la *razzia* de cesantías alcance á sus recomendados.

Que es para lo que han ido al Municipio.

Y para otras cosas menos santas.

Nuestro gozo en un pozo.

Cuando estábamos más contentos que unas castañuelas por el triunfo de nuestros correligionarios de Alemania, un periódico anarquista echa por tierra todas nuestras

ilusiones engañosas, livianas como el placer,

declarando que semejante triunfo denota torpe inocencia y falta de criterio revolucionario.

¿Qué hacer ante este desconsolador descubrimiento? Tentados estábamos de aconsejar á nuestros correligionarios de «callen el Rhin» que abandonen la lucha electoral, torpe y falta de criterio revolucionario, y se dediquen á la constitución de grupos.

Esto sí que sería eminentemente revolucionario.

Un solo inconveniente vemos para llevar á la práctica el pensamiento.

El inconveniente de que, ni aun agotando todo el repertorio patibulario, podrían bautizar los dos millones de grupos que se formasen.

Ad usum anarchistam.

Una huelga ha «surgido» en Madrid durante la pasada semana: la de los barrenderos.

Pero, á diferencia de los abogados, estos modestos hijos de la «pequeña patria» gallega no han tenido en el Parlamento quienes salgan en su defensa.

Y hasta el Centro Gallego, á quien aquéllos acudieron, se llamó Andana.

¡Fíese usted luego del *paisanaje*!

Ellos, los barrenderos, habían creído que era lo mismo pedir aumento de salario que sublevarse contra el Poder central.

Y se dirían: «Si á nuestros paisanos les dejan tranquilamente dictar órdenes prohibiendo pagar la contribución, con más razón nos dejarán á nosotros reclamar mejoras en nuestro trabajo.»

Pero vino Aguilera, acompañado de sus genizaros, y les hizo salir de tan lamentable error.

El cual Aguilera, que, al decir de algunos periodistas (estómagos agradecidos), ha procedido, como siempre, con gran prudencia, «solucionó» el conflicto allanando con la fuerza pública las moradas de los huelguistas.

Sin que hayan salido á la defensa de la Constitución del Estado, que garantiza la inviolabilidad del domicilio, algunos periódicos que se llaman democráticos.

Y que algunas veces hasta suelen indignarse cuando estas cosas ocurren en Africa.

TRIUNFO DE LOS SOCIALISTAS ALEMANES

He aquí la lista de los 44 diputados socialistas que figuran en el actual Parlamento alemán:

Diputados.	Distritos.	VOTOS OBTENIDOS		
		En 1890.	En 1893. 15 junio.	En 1893. 24 junio.
Schultze....	Koenigsberg....	12.714	10.970	13.136
Fischer.....	Berlin (II).....	20.225	26.665	29.359
Vogtherr....	Berlin (III)....	12.287	12.739	14.068
Singer.....	Berlin (IV)....	40.709	46.375	»
Schmidt....	Berlin (V).....	7.234	9.732	11.245
Liebkecht...	Berlin (VI)....	42.274	51.396	»
Stadthagen..	Nieder-Barnim..	13.362	17.233	18.606
Zubeil.....	Teltow-Beeskow	19.169	32.091	35.574
Herbert....	Stettin.....	7.759	9.586	10.772
Tutzauer...	Breslau (I)....	11.511	13.507	»
Schoenlank..	Breslau (II)...	10.044	12.698	»
Kühn.....	Reichenbach-Nenrode....	8.556	8.665	10.106
Möller.....	Waldenburgo...	6.334	11.519	12.000
Klees.....	Magdeburgo...	17.261	16.631	19.074
Frohme....	Altona.....	19.533	20.400	»
Legien.....	Kiel.....	14.443	16.586	»
Meister....	Hannover.....	15.789	20.878	»
Bruehne....	Wiesbaden (campaña).....	7.164	?	10.626
Schmidt....	Frankfort.....	12.653	13.482	17.180
Harm.....	Elberfeld-Barmen.....	18.473	19.009	22.630
Schuhmacher.	Solingen.....	9.896	9.041	11.764
Meist.....	Lennepe-Metmann.....	12.333	13.860	15.000
Birk.....	Munich (I)....	7.624	8.065	9.737
Volmar....	Munich (II)...	20.594	16.000	»
Grillenberger.	Nuremberg....	17.045	18.000	»
Geyer.....	Leipzig (campaña).....	30.217	35.000	»
Schippel....	Chemnitz.....	24.641	23.296	»
Schmidt....	Mittweida.....	12.665	12.810	»
Stolle.....	Zwickau.....	17.424	21.492	»
Seiffert....	Stollberg.....	13.264	?	»
Hofmann....	Auerbach.....	11.301	?	»
Auer.....	Glauchau.....	15.266	15.000	»
Ulrich.....	Offenbach....	10.334	11.055	12.802
Joest.....	Maguncia.....	7.910	8.940	10.684
Blos.....	Brunswick....	14.200	13.621	»
Reisthans...	Sonneberg....	7.215	?	»
Foerster....	Greiz.....	5.885	?	»
Wurm.....	Gera.....	9.955	9.576	»
Bosk.....	Gotha.....	11.205	12.220	»
Bebel.....	Hamburgo (I)...	17.857	16.910	»
Dietz.....	Hamburgo (II)...	22.546	20.676	»
Metzger....	Hamburgo (III)...	26.928	30.337	»
Bueb.....	Mulhouse (Alsacia).....	9.747	11.789	»
Bebel.....	Estrasburgo...	4.773	6.206	8.193

En las elecciones ordinarias (verificadas el 15 de junio) han ganado los socialistas los distritos siguientes: Breslau (II), Kiel, Gotha y Sonneberg.

En las elecciones complementarias (celebradas el 24 de junio) han ganado: Berlín (II), Berlín (III), Berlín (V), Teltow-Beeskow, Stettin, Reichenbach, Waldenburgo, Wiesbaden (campiña), Lennep-Metmann y Estrasburgo.

En las elecciones ordinarias se han conservado los siguientes distritos: Berlín (IV), Berlín (VI), Breslau (I), Altona, Hamburgo (I), Hamburgo (II), Hamburgo (III), Brunswick, Greiz, Gera, Leipzig (campiña), Chemnitz, Mittweida, Zwickau, Stollberg, Auerbach Glauchau, Munich (II) Nuremberg, Mulhouse.

En las elecciones complementarias: Nieder Barnim, Königsberg, Hannover, Magdeburgo, Offenbach, Maguncia, Francfort, Elberfeld, Solingen, Munich (I).

Los distritos perdidos han sido: Bremen, Lubeck, Aschersleben, Halle, Mannheim, Ottensen.

Distritos perdidos, 6; ganados, 14; conservados, 30; total de distritos donde los socialistas imperan, 44.

Los progresos realizados por el Socialismo en la capital de Baviera (Munich) desde el año 1877 hasta el en que estamos lo revelan las siguientes cifras:

PRIMER DISTRITO			
Años.	Candidato del centro.	Candidato liberal.	Candidato socialista.
1877	3.603 votos	7.718 votos	1.672 votos
1878	5.032	6.835	1.997
1881	5.857	4.557	1.970
1884	6.172	6.551	3.462
1887	5.373	7.552	4.563
1890	4.450	8.646	7.624
1893	3.853	5.859	8.065

SEGUNDO DISTRITO			
Años.	Candidato del centro.	Candidato liberal.	Candidato socialista.
1877	10.492 votos	9.092 votos	2.568 votos
1878	13.404	7.557	3.252
1881	11.310	4.640	2.972
1884	11.950	5.894	6.399
1887	12.346	7.287	11.335
1890	11.396	7.321	20.396
1893	10.699	6.011	21.842

El movimiento socialista habido en Alsacia-Lorena desde 1887 hasta este año ha sido el siguiente:

Distritos.	En 1889.	En 1890.	En 1893.
Altkirch Thann.	—	—	3.445
Mulhouse	570	9.749	12.158
Kolmar	—	—	1.960
Gelweiler	—	—	2.453
Rappollswiller	—	—	1.900
Schleetsladt	—	—	175
Molsheim-Erstadt	—	—	3.016
Estrasburgo	103	4.773	6.206
Estrasburgo (campiña)	—	91	4.724
Hagenau	—	—	2.063
Zabern	—	—	—
Saargemünd	—	—	4.724
Diedenhofew	—	—	504
Metz	—	—	3.458
Saarburg	—	—	—
Total	673	14.613	46.795

El aumento de 1887 á 1890 ha sido de 13.940 votos, y el de 1890 á 1893 de 32.182.

El triunfo de Fischer, Vogtherr y Schmidt en Berlín ha arrancado al periódico *Berliner Tageblatt* la siguiente amarga queja:

«El sufragio universal tiene, sin embargo, curiosas contradicciones. Un hombre de ciencia de fama universal, un veterano progresista, un demócrata de 1848, un patriota que ha honrado su patria de la manera más digna, un Virchow, en una palabra, debe ceder ante un desconocido cuyo único mérito es ser secretario del Comité Socialista.

«Un maestro de la palabra, de la sutil ironía y del temible sarcasmo, un Munkel, ha sido vencido por Vogtherr, un oscuro comerciante cuyos méritos nadie conoce todavía.

«Y, en fin, el vicepresidente del Reichstag, aquel que osó hacer cara al príncipe de Bismarck, vese obligado á dejar su escaño de diputado á un modestísimo obrero en pianos.»

A medida que se van conociendo datos de la victoria alcanzada por nuestros hermanos de Alemania, aparece ésta más transcendental y asombrosa.

UN ERROR MENOS

Si no tan de prisa como deseáramos los que quisiéramos ver á nuestra clase emancipada y feliz, y con ella á la Humanidad entera, lo cierto es que con bastante celeridad van desapareciendo de las inteligencias obreras aquellas ideas equivocadas y aquellos errores que eran un obstáculo para que pudieran trabajar con provecho por los intereses del trabajo.

La lucha económica, que hoy alcanza más intensidad que nunca en nuestro país, ha destruido totalmente la idea que sustentaban muchos trabajadores de que el interés patronal estaba en perfecta armonía con el interés obrero.

Por ignorancia, por abandono ó por el desarrollo relativamente escaso que alcanza en España la industria, hay todavía muchos obreros sin asociar; pero, no obstante eso, son contados, muy contados, los que creen que pueden marchar de acuerdo explotadores y explotados.

Aunque deshecha la ficción de que eran armónicos los intereses patronales y proletarios, debía necesariamente desaparecer con ella la creencia de que el Poder político funcionaba en beneficio de todos, ésta ha vivido un poco más. Sin embargo, hoy puede asegurarse que no hay trabajadores que rompan lanzas por ella. Todos han visto que el mencionado Poder se mueve y funciona únicamente para beneficiar ó defender á la clase adinerada.

Y conste que no han sido los socialistas los que han abierto los ojos á los trabajadores, sino los mismos representantes de los monopolizadores de la riqueza.

Mientras los socialistas no hemos hecho más que pedir á los asalariados atención para lo que con ellos hacían los gobernantes, éstos han realizado multitud de actos conducentes á demostrar que los Gobiernos no amparan y protegen por igual á todos los ciudadanos, sino que son para unos—para los ricos—salvador escudo, y para otros—para los explotados—maza formidable, que no cesa de descargar golpes sobre ellos.

Los obreros han visto que en tanto á los de su clase se los encausa y encarcela cuando por medio de la resistencia pacífica tratan de mejorar algo las condiciones de su trabajo, á los patronos nada se les hace cuando las empeoran y tratan á los operarios peor que si fueran bestias.

Los obreros han visto que á ellos se les condena á semanas y meses de prisión por coacciones, y que hasta la fecha ni un solo burgués ha pisado por tal motivo un establecimiento carcelario.

Los obreros han visto que se pone toda clase de trabas y obstáculos á sus reclamaciones á los patronos, y á la vez se facilita á éstos auxilios y medios de todo género para que salgan vencedores en la contienda.

Los obreros han podido apreciar que mientras se limita su libertad para realizar actos políticos, se concede amplísima, y aun fuera de lo que marcan las leyes, á los individuos de procedencia burguesa.

Los obreros han observado que la inflexibilidad y dureza que muestran las autoridades al menor deslíz de rebelión cometida por los desheredados, truécase en blandura y benevolencia con los burgueses cuando éstos se sublevan.

En una palabra, los obreros han notado con frecuente repetición que el Poder consiente, ampara ó defiende á los burgueses en todo cuanto hacen favorable á sus intereses, y persigue y castiga á los trabajadores siempre que lo que éstos se proponen perjudica en lo más mínimo los intereses de aquéllos.

Tan manifiesta parcialidad es la que ha desengañado á los productores y hécholes comprender que los Gobiernos, siendo hechura de los mismos burgueses, no pueden ir en contra de éstos y á favor de los explotados; y al convencerse de tal verdad, se han convencido igualmente de que para que eso no ocurra, para que el Poder político no constituya un obstáculo á sus trabajos emancipadores, deben ellos conquistarle y hacerle servir para distintos fines de los que hoy sirve.

El haber desechado tan grave error significa para los trabajadores un gran paso, pues cuanto mejor comprendan la idea de la lucha de clases, sus esfuerzos y su labor para librarse de la explotación que padecen serán más eficaces.

POR LA ALEMANIA SOCIALISTA

La gran batalla electoral ganada recientemente por nuestros correligionarios de Alemania es un hecho de tanta transcendencia para el proletariado internacional desde el punto de vista de la lucha de clases, de la que es uno de sus episodios más gloriosos, que forzosamente había de encontrar eco en los socialistas militantes de todos los países. De todas partes reciben aquellos camaradas mensajes de entusiasta felicitación por su brillante campaña, que muestran una vez más la perfecta comunidad de ideas y aspiraciones de los que se cobijan bajo la bandera del Socialismo revolucionario, y los socialistas españoles no podían ni debían ser una excepción en ese universal concierto.

Antes al contrario, nosotros, que por vivir en un país en que al desarrollo rápido de la doctrina socialista se oponen obstáculos de índole económica y política estamos doblemente obligados á aprovechar todas las influencias exteriores que puedan remover aquellas dificultades, debíamos apresurarnos á poner de relieve ante los trabajadores el alto ejemplo de voluntad firme, de cohesión incontrastable, de exquisito sentido político y de admirable disciplina ofrecido por el Partido Socialista alemán, que á través del círculo de hierro de un Estado poderosísimo y no obstante haber vivido largo período bajo el imperio de leyes de excepción, acaba de dar prueba tan magnífica de robustez y bríos, que le afianza en su honroso puesto de centinela avanzado del ejército proletario internacional.

Tal fué el objeto del *meeting* organizado por los Comités Nacional de nuestro Partido y Local de la Agrupación madrileña, celebrado la noche del viernes último en el Liceo Rius.

Presidió Gómez, actuaron de secretarios Bear y Oitra, é hicieron uso de la palabra Morato, Nafarrate, Abascal é Iglesias.

No hemos de detenernos á detallar los discursos pronunciados, limitándonos á sintetizarlos.

La nota dominante en todos fué la del más caluroso aplauso á los valientes que allende el Rin tremolan incansables la bandera roja de las reivindicaciones proletarias.

El Partido Socialista alemán, que en dos décadas ha multiplicado sus fuerzas en la proporción asombrosa que revelan los dos millones de votos que acaba de depositar en las urnas, es hoy el más fuerte por su organización y por su número en el Imperio; de tal suerte, que sin la arbitraria y amañada subdivisión del territorio en distritos y circunscripciones, los demócratas socialistas constituirían el grupo más numeroso del Partido. Esto, que sería intolerable para un partido gubernamental, importa poco á los socialistas, que del parlamentarismo hacen elemento de crítica del régimen burgués y de propaganda de los nuevos ideales, jamás instrumento de triunfo definitivo, que harto saben ha de lograrse sólo por la acción revolucionaria.

Si la última campaña electoral es de gran transcendencia para el porvenir, no lo es menos para el presente: esa inmensa masa de votos socialistas es el muro en que se estrellarán las veleidades belicosas de Guillermo II. Con enemigo tan temible en el interior, sería necesario que el emperador perdiese totalmente el juicio para lanzarse á aventuras en el exterior. Los socialistas han hecho imposible la guerra, esa guerra que sería una válvula de seguridad del régimen capitalista á expensas de mares de sangre proletaria. El Socialismo, pues, representa la paz y la causa de la civilización y de la Humanidad; la burguesía simboliza la guerra y la barbarie.

A la victoria de los socialistas en los comicios había precedido la de la tribuna. En el disuelto Reichstag promovióse solemne debate sobre el Socialismo, en el que intervinieron de una parte todas las notabilidades de los partidos burgueses, y de otra los diputados socialistas. De esa discusión, según el testimonio de algunos periódicos republicanos y escritores avanzados de nuestro país, entre ellos el catedrático y diputado Sr. Becerro de Bengoa, había salido destrozado el Socialismo: la respuesta á tan inocente superchería acaban de darla dos millones de electores. Y mientras los burgueses se apresuraron á lanzar á la publicidad millares y millares de folletos, sólo con los discursos de sus parciales, los socialistas repartieron millones de impresos con los discursos íntegros de ataque y de defensa; conducta honrada y leal que ha alcanzado el debido galardón.

Esos mismos periódicos y publicistas que en España escriben para que los crean en la China, afirman á menudo que los socialistas alemanes tienen distintas aspiraciones que los socialistas españoles; es decir, los pintan como una colectividad política que se confunde con nuestros republicanos. Nada más lejos de la verdad: los socialistas alemanes, como los de todos los países, aspiran á la transformación de la propiedad individual en colectiva ó común; proclaman la lucha de clases, y encaminan sus esfuerzos á acumular los elementos que han de realizar la Revolución proletaria. ¿Es esto lo que desean los republicanos?

Si no en la medida que en Alemania, las doctrinas socialistas se abren paso en todas partes: en España misma, donde con tantas dificultades tropieza la organización en tal sentido, es indudable que existe un espíritu altamente favorable á nuestras ideas, que en momento dado se manifestará por hechos tangibles. ¿Acaso no son síntomas sobrado significativos las repetidas huelgas, y sobre todo la reciente de los barrenderos de Madrid, esos infelices trabajadores que por su gran ignorancia y por el medio en que viven parecían totalmente apartados de todo comercio de ideas, y que sin embargo han dado un consolador ejemplo de solidaridad que contrasta con el proceder salvaje é inhumano de autoridades que por escarnio se apellidan paternas, y cuya conducta habría tenido correctivo si el Partido Socialista contara aquí con mayores elementos?

La mejor manera, pues, de celebrar la victoria de nuestros amigos de Alemania consiste en imitarlos en lo posible; esto es, trabajar sin descanso en la tarea de llevar el convencimiento de la bondad de nuestros ideales al ánimo de los obreros, para que el día, quizá no tan lejano como algunos suponen, en que aquellos correligionarios den la señal de la batalla decisiva, los socialistas españoles no sean los últimos en acudir al llamamiento, dispuestos á romper la maldita esclavitud del salario.

Por último, se acordó enviar un telegrama de felicitación á los socialistas alemanes, terminando el *meeting* con estas palabras del presidente: ¡Viva el Partido Socialista de Alemania! ¡Viva el Socialismo internacional!, que fueron unánimemente repetidas por los concurrentes.

El público, que llenaba por completo el Liceo, prodigó sus aplausos á los oradores. El orden fué perfecto. La numerosísima fuerza de Policía y de Orden público que guarnecía el local y sus avenidas pudo descansar de la gloriosa batalla librada con los barrenderos.

BUENA SEÑAL

Aunque otra cosa digan y prediquen los voceros de la burguesía, el principio de unión y solidaridad entre los desheredados gana cada vez más terreno y manifiéstase hasta en los obreros más incultos.

Bien claramente prueba lo que decimos lo realizado estos días por los barrenderos de Madrid.

Considerando el Ayuntamiento madrileño que, tratándose de tales infelices, no cabía guardarles la menor consideración, decretó el cese de 205 de ellos. La medida, sobre ser injusta por obtener economías donde no deben

de hacerse, dañaba á uno de los servicios municipales más necesarios.

Pronto echaron de ver esto los barrenderos, tanto los cesantes como los que continuaban en activo, y haciéndose cargo de que de consentirlo sin protesta daban su sanción á una verdadera iniquidad, unieron todos y negáronse á prestar sus servicios si no se admitía de nuevo á los compañeros despedidos.

Su grito fué: ¡O todos ó ninguno!
No les ha sido posible á estos compañeros mantenerse firmes hasta el final, ya por haber echado mano el Ayuntamiento de otros obreros dependientes de él para cubrir las plazas de aquéllos, ya, principalmente, por el efecto que han hecho entre los huelguistas las prisiones realizadas el jueves de la semana pasada á consecuencia del conflicto provocado por la autoridad gubernativa, la cual, fingiendo en ésta, como en otras ocasiones, interés por los desvalidos, cumple, sin embargo, á maravilla el papel de perro de presa de los que explotan y veján á los trabajadores de Madrid. Mas eso no obsta para que tenga verdadera significación é importancia la unión y la actitud de los barrenderos del Municipio.

Lo que hoy no han podido hacer esos compañeros por tropezar con distintos inconvenientes, lo conseguirán mañana, cuando la solidaridad haya ganado á los trabajadores que en esta ocasión los han suplido, cuando ellos mismos tengan organización y cuando las fuerzas obreras madrileñas cuenten con los medios y la potencia necesarios para auxiliar movimientos como el que han hecho los mencionados trabajadores.

Merece consignarse también, por acreditar un juicio bastante claro, la acogida que hicieron los barrenderos á las falaces promesas del gobernador, encaminadas únicamente á dividirlos y obtener su inmediata derrota.

Dijoles el Sr. Aguilera que les daba formal palabra de ocupar en otros trabajos á los barrenderos cesantes, y los huelguistas respondieron á tal oferta que todos querían volver á los puestos que antes tenían.

En esta contestación iba envuelta la idea de que no fiaban en la promesa del gobernador, y seguramente esta idea fundábanla los barrenderos en lo que han visto hacer en cuestiones análogas á aquella autoridad.

Dicha respuesta fué merecida. Lo mismo el Sr. Aguilera que las demás autoridades que intervienen en los asuntos obreros suelen proceder falazmente para conseguir con facilidad que los trabajadores desistan de su actitud enérgica; y ya es hora de que éstos, en vez de dar crédito á engañosas promesas, respondan como exigen sus intereses á tales mediadores.

Después de todo, estos señores concluyen siempre por hacer lo que hizo el jueves el gobernador de Madrid: provocar, por sostener medidas tan injustas como escandalosas, un conflicto que ha dado pie para prender y acuchillar á gran número de obreros dignos.

Si en la presente sociedad se hiciera justicia, no habrían ido á la cárcel muchos barrenderos de Madrid, sino el alcalde que ha ordenado la cesantía de 205 y los concejales que no se han opuesto á ella.

De todos modos, esa infamia del Municipio madrileño, que sus torpes causantes no pensaban que provocaría protesta alguna, ha servido para despertar el espíritu de clase en muchos trabajadores y para hacer más extensas las corrientes de unión y solidaridad entre la familia obrera.

Hagan lo que hagan la burguesía ó sus autoridades, no pueden menos de favorecer la concentración de los explotados y despertar en ellos el deseo de concluir con un orden social tan perturbador como inhumano.

LA REPUBLICA FRANCESA

La burguesía de este país se deja atrás, en cuanto á reaccionaria y despótica, á la de casi todas las naciones.

Gobernando con leyes del Imperio; prosternándose ante el autócrata de Rusia, á quien obedecen ciegamente siempre que se trata de expulsar del suelo francés á algún campeón de la emancipación humana; resucitando penas en desuso hace mucho tiempo, y pensando siempre en contrarrestar la organización de los proletarios activos, los Gobiernos de la nación vecina responden siempre al sentido provocativo y brutal de la clase que representan.

El Ministerio que preside Dupuy, queriendo, por lo visto, alcanzar una longevidad que la talla de los individuos que le forman no le permite esperar, ha resuelto acentuar su carácter gubernamental persiguiendo á las organizaciones obreras en vísperas de elecciones.

Importándole poco cometer toda clase de arbitrariedades, hizo que el prefecto del Sena exigiese á los Sindicatos ó Sociedades obreras que no hubiesen dado cuenta de las Juntas Directivas nombradas por cada una, lo hicieran en un plazo determinado, so pena de hacerlas desalojar la Bolsa del Trabajo.

Las Sociedades obreras indicadas, viendo la intención que guiaba tal acto; que no se exigía lo propio á las Asociaciones religiosas; que durante muchos años no se les ha reclamado el cumplimiento de aquel requisito; que en el caso de faltar á la ley, era la autoridad judicial, y no la gubernativa, la llamada á intervenir en el asunto; y, por último, que siendo la Bolsa del Trabajo institución creada por el Municipio, no era quién el prefecto para hacer salir de ella á ninguna Sociedad, negáronse á cumplir lo que éste pedía.

Tal negativa, no sólo fué apoyada por los demás Sindicatos de la Bolsa del Trabajo que han cumplido el mencionado requisito, sino también por el Municipio de París, que no reconoció al prefecto facultades para con-

ceder ó negar derecho de estar domiciliadas en aquélla á tales ó cuales Sociedades.

Mas el Gobierno, decidido á llevar á cabo su plan, ha hecho que el prefecto cierre la Bolsa del Trabajo y que la ocupen fuerzas militares, sin importarle nada ni la actitud de los 174 Sindicatos que allí residían, ni la lucha que habrá de mantener con el Ayuntamiento de París.

Por más que este monstruoso atropello no le dejarán sin respuesta los Sindicatos y el Municipio parisién, según lo prueban los debates habidos en la Cámara de Diputados y la gran agitación que reina entre los obreros de París, lo que hoy nos conviene hacer constar es cómo un Gobierno republicano ha pisoteado el derecho de un Municipio á disponer en la forma que mejor cree de aquello que le pertenece, y cómo ha allanado y convertido en cuartel el domicilio de los trabajadores asociados de París solamente por mantener éstos su derecho con decisión y energía.

Sirva este acto de lección á los cándidos trabajadores que abrigan la creencia de que los republicanos de aquí, cuando lleguen al Poder, han de mirar por sus intereses, desatendiendo poco ó mucho los de la burguesía.

PROGRESOS DEL SOCIALISMO EN ITALIA

Verificanse actualmente en este país elecciones municipales, que terminarán á fines del mes actual, y por primera vez ha tomado parte en ellas el Partido Socialista Obrero.

No han ido á las urnas nuestros correligionarios con el propósito de sacar victoriosos tantos ó cuantos candidatos, sino con el de afirmar en el terreno electoral la lucha de clases, apartar á los obreros de los partidos burgueses y reclutar soldados para el ejército socialista.

De los datos hasta ahora conocidos resulta que los socialistas italianos han alcanzado excelentes resultados, pues casi todos sus candidatos han reunido un número de votos relativamente crecido.

De las elecciones habidas en seis poblaciones da cuenta la *Lucha de Clases*, órgano central del Partido Obrero, y el resultado obtenido en ellas ha sido el siguiente:

En *Conselice* han triunfado los candidatos socialistas Eleuterio Negri, Pascual Bitelli y Juan Sebastián.

En *Andorno*, el candidato socialista José Galliani ha sido derrotado por una mayoría de 20 votos.

En *Milán*, los candidatos socialistas han reunido los siguientes votos: F. Turati, 1.494; H. Cicotti, 1.411; C. Lazzari, 1.383; L. Della Torre, 1.350; E. Bertino, 1.335; C. Dell'Avale, 1.307; J. Mantovani, 1.298; E. Leonardi, 1.291; A. Carugati, 1.290; J. Croce, 1.283; E. Bignami, 1.281; S. Cattaneo, 1.261; E. Besana, 1.260; J. Bianchi, 945.

En *Turin*: E. Nofri, 1.809; P. Alessi, 1.572; A. Gorra, 1.573; O. Morgari, 1.553.

En *Paría*: R. Zoia, 433; A. Monti, 414; J. Bellani, 404; P. Sacchi, 379; A. De Silvestri, 377; A. Migliazza, 376; A. Caré, 373; L. Bonisio, 368.

En *Oremona*: Manfredi, 266; Quaini, 258; Pizamiglio, 242; Spotti, 197; Rolevi, 175; Amici, 174; Guerreschi, 161; Mazzini, 161.

En *Venecia*: A. Bizio, 286; C. Martinelli, 275; E. Miola, 223; P. Rudella, 183; A. Caimi, 181; Glezer, 179; Castellan, 178.

A medida que conocemos el resultado obtenido en otras poblaciones daremos cuenta de él.

Los datos anteriores, sin embargo, son suficientes para acreditar que el Partido Obrero italiano consigue su propósito de reclutar bajo la bandera socialista á los explotados de su país.

LA HUELGA DE GIJÓN

Gijón, 6 de julio de 1893.

La huelga de los descargadores de este muelle ha terminado, y si bien los obreros no han alcanzado todo lo que pedían, sus salarios han tenido algún aumento.

La reclamación principal de los obreros era ésta: para los estivadores, que ganaban 5 pesetas, 7,50; y para los descargadores, que percibían 3,50, 5.

Los precios que regirán en lo sucesivo, y que han sido aceptados por ambas partes, ante el nuevo alcalde de Gijón, D. Eduardo Marina, han sido los siguientes:

En la carga general, de 3,50 á 4 pesetas cada obrero por el día, y 6 (5 cobraban antes) por la noche; en el mineral, de 3,50 á 4,50 por el día, y 6 por la noche; en la estiva de carbón, piche de cuatro en tierra, donde antes cobraba cada obrero 5 pesetas, ahora 6, y en bodega, donde percibían 5, percibirán 7 de aquí en adelante. Además, las horas extraordinarias, que se pagaban á 50 céntimos, se abonarán en lo sucesivo á 75. Se consideran horas extraordinarias las de cinco á seis de la mañana y de seis á ocho de la tarde; las que pasen de esta hora se cuentan como media noche.

No obstante haber mejorado los salarios con esta nueva tarifa, lo que reclamaban los obreros podía ser satisfecho por los patronos, sin que éstos dejaran de embolsarse una cantidad regular. Los datos que vamos á exponer lo prueban.

El estivar 500 toneladas de carbón en un vapor exige cuando más seis hombres durante día y medio. Aun agregando á éstos uno más como encargado ó vigilante, que en realidad no es preciso, y satisfaciendo los salarios que pedían los huelguistas, quedarían al patrono próximamente 50 pesetas, que por no hacer nada en día y medio, ó, á lo sumo, ver trabajar y sudar á los obreros, nos parece que no es poco.

La descarga de 500 toneladas de mineral hácenla 18 hombres en día y medio; pues aun cobrando éstos á 5 pesetas diarias, como pedían los huelguistas, le quedaban al burgués 75 por hacer lo mismo, absolutamente lo mismo, que el del caso anterior.

Puede juzgarse por estos datos que no han sido las exigencias de los obreros las que han provocado y hecho durar la huelga, sino la avaricia desmedida de unos cuantos explotadores holgazanes.

Lo que han verificado durante la huelga de los descargadores del muelle la Guardia civil, la autoridad provincial y la local merece ser conocido de los lectores de *EL SOCIALISTA*.

La primera, ó sea la Guardia civil, se consagró á vigilar á los huelguistas y á reclutar á infelices trabajadores que no tienen conciencia de sus intereses para que suplieran á aquéllos.

El antiguo alcalde D. Felix Costa, echándose las unas veces de protector de los huelguistas y otras amenazándolos, dijoles que volvieran al trabajo y que él hablaría con los patronos para que cediesen en lo que fuera justo; pero que por falta de obreros no dejaría de hacerse el trabajo, pues si no cedían los huelguistas, oficiaría al gobernador para que éste lo hiciese á su vez al ministro de Marina, á fin de que enviase un buque de guerra cuya tripulación hiciera la carga y descarga de los buques mercantes.

No hay que decir que los obreros no hicieron caso de los consejos ni de las amenazas de tan *hábil* mediador. Es una lástima que le hayan quitado al hombre la vara de alcalde!

Si el ex alcalde no dió pie con bola en el asunto, el gobernador tuvo igual fortuna.

Llamada por él la Comisión de los huelguistas, se creyó que habría hecho lo propio con la Comisión de patronos, á fin de tratar á la vez con ambas partes; pero no fué así: primero conferenció con los patronos, después con nosotros, y por último con la Prensa, á fin de que no diera cuenta de su intervención en la huelga. En resumen, lo que dijo á la Comisión de obreros fué lo siguiente: Que los huelguistas eran libres para no trabajar, pero que castigaría con mano fuerte toda coacción; y que si para ello eran poco 50 parejas de la Guardia civil, destinaria 100, y si esto no bastaba, echaría mano de la tropa. Agregó que los huelguistas se entenderían con los patronos, pero que ya sabían que contra el vicio de pedir había la virtud de no dar.

Este otro *protector* reveló igualmente que si era torpe para diplomático, sabía muy bien que la fuerza pública se ha creado para defender los intereses de los patronos.

Como es natural, las arbitrariedades no podían faltar, habiéndolas cometido principalmente con los siguientes compañeros: Francisco Méndez y Raimundo Tojo, 2 días de cárcel; Elías Rodríguez, preso dos veces, 6 días; Francisco Cadavieco cumple hoy 30 días de prisión, y José León y Modesto Costales, 15 hasta la fecha. Total, 70 días de prisión, sin haber cometido el menor delito. Los tres últimos compañeros están procesados.

Los patronos y los guardias que llevaban escoltados trabajadores para que suplieran á los huelguistas, gozan de libertad completa. Esos ni han cometido coacciones, ni delinquiero en lo más mínimo.

Como queda expuesto al principio de estas líneas, los huelguistas han conseguido un resultado satisfactorio; lo que prueba que para nada han servido los atropellos de la autoridad, si no es para demostrar á los obreros que ésta se halla á devoción de los que viven á costa del trabajo ajeno, y que, como sus representantes, es enemiga de la clase productora.

El triunfo de los descargadores del muelle y las infamias de los esbirros del capital han de servir mucho para dar á estos trabajadores cohesión y bríos y hacerles pelear sin descanso por echar á pique el carcomido régimen individualista.—*El corresponsal*.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Zaragoza, 6 de julio de 1893.

Libre hoy de las ocupaciones que me han impedido escribiros antes, voy á notificaros algunos hechos de interés.

Según habéis anunciado, terminó la huelga de los canteros, que ha durado cerca de cinco meses.

Estos compañeros, gracias á su tacto y energía, lograron no caer en las redes que les tendían los patronos y han alcanzado un triunfo, que si no ha sido total, no carece de verdadera importancia, pues gracias á él la jornada de trabajo, que antes era de diez horas, hoy es sólo de nueve.

A no ser por los cuatro individuos que hicieron traición, la victoria alcanzada habría sido total y se hubiera obtenido al poco tiempo de declararse la huelga.

La duración de ésta, á más de probar que las Sociedades de resistencia son útiles, ha acreditado lo que vale la Unión General de Trabajadores, pues sin el apoyo de ella los canteros de Zaragoza no habrían conseguido la jornada de nueve horas.

La cantidad con que hasta el 20 del pasado ha socorrido la Unión General á los canteros ha ascendido á 5.375 pesetas. La importancia de esta organización sólo la pueden negar los que están ofuscados, ó los que, odiándola á muerte, apelan á la mentira para combatirla.

Hará próximamente dos meses y medio que se empezaron en ésta las obras de enlace del ferrocarril de Madrid con el directo, de cuyas obras es contratista don Juan Alonso, el cual, por sus instintos de explotador, se

parece mucho al Alonso de Bilbao, que fué contratista del dragado de la ría, y que, según recordarán los antiguos lectores de EL SOCIALISTA, daba muy mal trato á sus obreros.

El tal Juan Alonso sólo admite en dicho trabajo gente joven y robusta, á la que exige una jornada de once á doce horas por la insignificante remuneración de 1,50 á 1,75 pesetas.

Para que se pueda apreciar cómo trata este explotador á los operarios, citaré el siguiente hecho:

Hará doce ó catorce días que por el sitio en que se verifican las obras se paseaban varias personas, algunas de ellas pertenecientes á la flor de la burguesía zaragozana. Lo que vieron allí debió ser cosa atroz, puesto que, indignados, al regresar á la ciudad dirigieron á la Redacción de *La Derecha* para denunciar la explotación de que eran víctimas aquellos trabajadores, y llamar así la atención de los que podían impedir tal abuso.

¿Sabéis lo que respondió á los denunciantes el director del periódico castelarista? Pues que no podía complacerlos por dos razones: la primera, porque la denuncia no era oficial y podía perjudicar el nombre del gran droguero; la segunda, porque siendo suscriptor podía darse de baja.

Semejante contestación no nos ha extrañado, porque el tal director trata soezmente á los operarios de su imprenta y los remunera con salarios escandalosos por lo reducidos.

Desde hace dos semanas se hallan en huelga los sombreros de la fábrica del Sr. Casanovas. El espíritu de los huelguistas no puede ser mejor.

La causa de la huelga ha sido intentar el burgués una innovación que los obreros juzgan perjudicial para sus intereses.

En la fábrica del Sr. Casanovas se ha trabajado siempre á destajo ó por piezas. Sin embargo, en varias ocasiones ha pretendido este señor poner á un corto número de trabajadores á jornal para que terminasen la obra que hacen las máquinas. Los obreros se han negado á trabajar en esa forma por comprender que una gran parte de ellos serían despedidos, pues con 20 trabajadores y las máquinas se haría la obra que realizan hoy 72 empleados en la fáb.

Mas un individuo que hay en ésta, llamado Alejo Mormeneo (a) *el Tripa*, á quien la Sociedad de Sombreros socorrió las dos primeras semanas de estar aquí, sabedor de lo que ocurría, fué á trabajar á jornal, pretextando que las 10 pesetas que le daban no eran suficientes para cubrir sus necesidades.

Los trabajadores al verle indicaron á la Junta Directiva que conferenciase con los encargados y les manifestaran que *el Tripa* debía trabajar á piezas. En realidad lo que hubieran debido acordar era que este individuo no trabajase, puesto que habla sido traidor en la huelga de dicho oficio en Manresa.

Los encargados Santiago Rubio y Gregorio Hernández se negaron á hacer lo que se les pedía.

Ante la negativa de estos individuos, que cuando no eran encargados trataban contra los burgueses, acordaron todos los obreros abandonar el trabajo y no volver á él hasta que sea atendida su demanda.

Como los huelguistas no pueden ser auxiliados eficazmente por las Sociedades de ésta, confían en que la solidaridad de sus compañeros de otros puntos ha de ayudarles á sostener su reclamación.

El burgués ha llegado á decir que para días tienen huelga, puesto que él se ha dado de baja en su industria por los impuestos que establece Gamazo; pero todo ello es falso, porque, aunque á puerta cerrada, él sigue trabajando algo.

Además, cuando, según se nos ha dicho, fabrica, por lo menos, 500 sombreros diarios, y gana, como el año pasado, 30.000 duros, cerrar el establecimiento es perder un verdadero momio.

Fundándonos en esto creemos que vendrá pronto á razones y que los huelguistas obtendrán un completo triunfo.

Las organizaciones que quieren socorrer á tan valientes compañeros pueden hacerlo dirigiéndose á Eugenio Abós, calle de las Armas, 144, 2.º

La Sociedad de Canteros ha votado 50 pesetas para los huelguistas antes mencionados y 20 para los descargadores del muelle de Gijón.—*El corresponsal.*

Sestao, 8 de julio de 1893.

Se ha confirmado todo cuanto os decía en mi carta de 11 del mes anterior respecto del Panamá descubierto en este Municipio y de los propósitos que sus ediles abrigan para conjurar el conflicto.

Del proceso abierto en averiguación de los que se han *distraído* llevándose tantos miles de pesetas, no ha resultado nada. Las sesiones que el Ayuntamiento ha celebrado con motivo de tan escandaloso asunto han sido completamente estériles. Todos los municipales querían aparecer como personas honradas, todos querían demostrar al pueblo que su conducta es intachable, y, no encontrando ningún infeliz á quien echar el muerto, se llamaban en plena sesión unos á otros ladrones, revolviéndose de este modo el estercolero municipal.

La dignidad de algunos ediles no podía consentir tales ofensas, y surgieron cuestiones personales y citaciones para probar ante los Tribunales tales afirmaciones.

Este es el estribillo que usan los burgueses en la zarzuela bufa que representan; pero nosotros sabemos que todo ello es música celestial. Y que es así, está demostrado con decir que el Ayuntamiento ha dispuesto que se celebren corridas de toros y que haya músicas y tam-

boril. Conque á divertirse todo el mundo... burgués y á olvidar aquel formidable desfalco, que ya vendrá tiempo en que se pueda... cometer otro.

Lo que ha resultado cierto en este *maremágnum*, y que dice de manera elocuente lo que pueden esperar los trabajadores de los Municipios burgueses, es el despido de varios obreros que dependían de él. No creyendo esto suficiente, á los que han quedado se les ha rebajado de su jornal 38 céntimos diarios. Con esta cantidad cubrirá el Municipio, como os decía en mi anterior, los gastos que ocasionen los abogados y las Comisiones nombradas para poner en claro el asunto del desfalco; pero como no se trata de humildes obreros, el Ayuntamiento ha votado una cantidad para que, unida á aquélla, se puedan atender las necesidades de tan altos señores.

Tomen nota de estos hechos los trabajadores, y ténganlos en cuenta para cuando esos sanguiuéas les pidan el voto. Fijense en que hoy no hay más que dos caminos que seguir: el del servilismo, al cual se va mostrándose sumiso á las exigencias de la burguesía, engendro de todos los vicios y maldades que corrompen el organismo de esta sociedad, y el del Socialismo científico y revolucionario, baluarte donde se estrellan las ambiciones de la clase privilegiada, y que obligará á ésta á ceder su puesto para establecer en el universo la igualdad y la fraternidad.—*El corresponsal.*

Hemos recibido *La Conquista del Pan*, periódico anarquista quincenal que ha empezado á publicarse en Barcelona.

Agradecemos la atención y queda establecido el cambio.

La abundancia de original nos obliga á no insertar en este número las listas de las cantidades recibidas por el Comité Nacional para atender á los gastos que ocasiona la representación de nuestro Partido en el Congreso internacional de Zurich.

MOVIMIENTO POLÍTICO

ESPAÑA

La Arboleda.—El sábado último se ha celebrado un meeting de propaganda socialista en esta población minera, tomando parte en él nuestro amigo Perezagua.

Valencia.—La correspondencia para la Agrupación Socialista se dirigirá á Vicente Gil, calle de los Angeles, 10, principal.

Málaga.—La de esta Agrupación se dirigirá á José Guerrero, Cerrojo, 32.

FRANCIA

El día 8 de julio la Aglomeración parisiense ha celebrado un banquete internacional en el Club de los demócratas socialistas alemanes para conmemorar la victoria alcanzada por el Partido Socialista alemán en las elecciones del Reichstag.

Nuestro correligionario Zévaès ha dado en Tours una conferencia sobre «el Socialismo y las elecciones legislativas», siendo muy aplaudido por cuantos le escucharon.

En Trignac y en Saint-Nazaire también ha dado conferencias de igual carácter el citado compañero, obteniendo muchos aplausos.

Los socialistas de Montpellier han convocado á todos sus correligionarios de la circunscripción con objeto de designar candidato para las próximas elecciones legislativas y concentrar todas las fuerzas á fin de lograr el triunfo del mismo.

Los socialistas de Istres han enviado un mensaje de felicitación á la Democracia Socialista alemana por el grandioso triunfo que acaba de alcanzar.

AUSTRIA

En una reunión celebrada en Viena, á que han asistido más de 10.000 trabajadores, se ha votado por unanimidad una proposición favorable al sufragio universal directo.

El acto se terminó á los gritos de: ¡Viva la Internacional!

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

AGRUPACIÓN DE SAN MARTÍN DE PROVENSALS

Se convoca á todos los afiliados á la asamblea general extraordinaria que verificará esta Agrupación el 16 del corriente en la plaza mayor del Clot, núm. 32, á las cuatro de la tarde, á fin de tratar asuntos de interés para el Partido.

San Martín de Provensals, 4 de julio de 1893.—J. BERTRÁN, secretario.

MOVIMIENTO ECONÓMICO

ESPAÑA

Madrid.—Con verdadera complacencia insertamos la siguiente carta que, debidamente autorizada, nos remite el firmante de ella:

«Compañeros redactores de EL SOCIALISTA: Hará dos meses desapareció de esta capital el tesoro de la Sociedad de Curtidores «El Remedio», compañero Higinio Alvaro.

Tenia en su poder una corta cantidad perteneciente á la Sociedad, y como al salir de Madrid no dió cuenta de ella á la Junta Directiva, los asociados juzgamos mal de él y censuramos su proceder, haciendo á la vez gestiones para encontrarle.

El día 27 del mes de junio celebró la Sociedad junta general extraordinaria á fin de nombrar el delegado que ha de representar á la Unión General de Trabajadores en el Congreso internacional de Zurich, y en ella se presentó voluntariamente el compañero Higinio Alvaro, justificando de tal modo su conducta y probando que en nada era culpable, que tanto los compañeros de la Junta Directiva como los demás asociados se mostraron pesarosos de la crítica y las inculpaciones que contra él habían formulado.

Como las infundadas versiones que acerca de dicho compañero circularon han sido motivo para que algunos asociados abandonaran la Sociedad, os rogamos deis publicidad á estas líneas, que servirán para que recupere su buen nombre aquél y la Sociedad algunos individuos que se dieron de baja.

Os dan las gracias por tal favor todos los que pertenecen á la Sociedad de resistencia «El Remedio», y particularmente el comisionado para dirigirla al presente.—ANTOLÍN LOSADA.

En la junta celebrada el día 6 del corriente por la Sociedad de obreros panaderos se aprobaron las cuentas del trimestre, la conducta de la Directiva y se protestó de la conducta seguida por las autoridades con motivo de las reclamaciones que esta Sociedad dirigió á los patronos.

La Junta Directiva quedó formada por los compañeros siguientes:

José Canoura, presidente.—Angel Cerdeiras, vicepresidente.—Justo Cal Novo, contador.—Antonio Bermúdez Pulido, tesorero.—Pablo Cermeño, secretario.—Lorenzo Docal, Manuel Rivera, Paulino Reigosa Rico y Ramón Díaz Fernández, vocales.

Comisión Revisora de Cuentas: Faustino Barata, Antonio Rodríguez Rocha, Manuel Fulgueiras Amago, Manuel López Minguez y José Sanzo.

Esta Sociedad consta en la actualidad de más de 800 compañeros.

Con el objeto de celebrar el primer aniversario de su fundación, esta Sociedad celebrará una modesta comida el domingo 15 del corriente, á las dos de la tarde.

Barcelona.—De las noticias publicadas por la Prensa burguesa acerca de la huelga de los agricultores del Llano, resulta que éstos han conseguido parte de lo que reclamaban.

Nuestra enhorabuena á los huelguistas.

Málaga.—La Sociedad de Obreros de ferrocarriles ha empezado á publicar un *Boletín*, que aparecerá mensualmente y tendrá por objeto propagar los principios societarios entre los trabajadores de dicho ramo, denunciar los abusos y atropellos que con los mismos se cometan y facilitar la concentración y el acuerdo de todos los obreros de ferrocarriles de España.

Según dicho *Boletín*, cuya aparición hemos visto con sumo gusto, la Sociedad de obreros de ferrocarriles de Málaga se compone de 532 asociados y tenía en Caja á fines del pasado mes 652,81 pesetas, de las cuales pertenecen al fondo especial de maquinistas y fogoneros 148,75.

La Sociedad de Toneleros mantiene una huelga en la fábrica de barriles mecánicos «La Albió».

De dicha huelga se han hecho solidarias todas las Secciones que componen el Centro Obrero ó la Federación Local de Málaga.

En la primera semana la Comisión de huelga ha recibido las siguientes cantidades:

De la Sociedad «La Fabril», 100 pesetas; de la de Toneleros, 36,80; de la de la Varia, 5; de la de Carpinteros, 4,65; de la de Carreros, 1,50; de la de Hortelanos, 3,35; de varios compañeros, 2,50. Total, 153,80 pesetas.

De esta cantidad se han repartido entre 31 huelguistas 145,50 pesetas, quedando un sobrante de 8,30.

Celebraremos el pronto triunfo de los toneleros en huelga.

Barcelona.—En asamblea general celebrada por la Sociedad de obreros fondistas de esta capital y sus contornos el día 7 del corriente quedó constituido el Comité por los siguientes compañeros:

José Sastre, presidente.—Salvador Formentí, vicepresidente.—Antonio Jobal, tesorero.—José Pallerés, contador.—Martín Bombardó, secretario.—Mateo Capell, vicesecretario.—Antonio Isela, José Cuader y Ramón Lladó, vocales.

Además, eligió delegado y suplente para representar á la Unión General de Trabajadores en el Congreso internacional de Zurich á los compañeros Antonio García Quejido y José Comaposada.

FRANCIA

Los carpinteros de Burdeos, que estaban en huelga, han triunfado, consiguiendo aumento de salario.

CONVOCATORIA

Con objeto de renovar la mitad de la Junta Directiva, celebra la Sociedad de Estuquistas junta general ordinaria el domingo 16 del corriente, á las nueve de la mañana, en su domicilio (Jardines, 20, 2.º).

Madrid, 9 de julio de 1893.—LA JUNTA.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Córdoba.—M. J.—Se mandan 7 ejemplares más á contar del número pasado.

Pueblo Nuevo del Mar.—M. P.—Se hizo lo que nos pedía.

Guadalajara.—M. N.—Recibidas 2 pesetas de paquetes hasta el número 383. Hicimos lo que nos encargó.

Bilbao.—F. P.—Recibidas 84,25 pesetas: 71,25 de paquetes hasta el número 382; 1 de la suscripción de A. R., de Ezcaray, hasta fin agosto; 2 de la de R. C., y 1 de la de F. I. hasta fin septiembre 82; 2 de M. V. hasta fin diciembre 92; 1 de J. M. hasta fin abril; 1 de G. G. y 1 de W. A. hasta fin julio; 1 de C. B. hasta fin agosto; 1 de L. C. y 1 de F. A. hasta fin septiembre, y 1 de E. S. hasta fin octubre. Mandamos 25 «Controversias» y seis ejemplares de cada grabado. Se hace lo que pedía.

Valencia.—J. Ll.—Recibidas 65,65 pesetas: 56,65 de paquetes hasta el número 380 y 9 de las suscripciones de ésa. Se hace lo que pide.

Vélez-Málaga.—M. M.—Recibidas 12,60 pesetas; 5 de paquetes hasta el número 383. Del resto se envió resguardo.

Berga.—J. P.—Recibidas por conducto de A. 2 pesetas: 1,35 de su suscripción hasta fin septiembre, 0,50 de medio paquete 0,15 para lo que indica.

Palencia.—M. A.—Recibidas 2 pesetas de su suscripción hasta fin diciembre.

Zaragoza.—M. P.—Recibidas 1,78 pesetas de paquetes hasta el número 382. De lo demás remitiremos resguardo. Mandamos nuevamente un ejemplar de la «Miseria».

Brea de Aragón.—A. J.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin septiembre.

Villaverde.—A. A.—Recibidas 2 pesetas de paquetes hasta el número 383.

Málaga.—C. L.—Se manda medio paquete más á contar de este número.

Imp. de F. Cao y D. de Val, Platería de Martínez, 1.